

排查安全隐患 规劝无证摊贩 西门街道有支“红袖章”巡防队

400多名成员基本上是退休老人

□记者 滕华 通讯员 毛一波 傅燕

“小张，你家门口的装修垃圾要清理一下哦”、“车牌号918xx的车主，你的车窗没关好”、“各位居民，防火防盗，关好煤气、门窗，注意安全……”去年夏天，西门街道这支“红袖章”义务巡防队成立，几乎全由退休老人担纲。一年过去了，他们的“声音”，赢得了不少居民点赞。



“红袖章”老人在巡防。 通讯员 毛一波 摄

排查公共安全隐患，还规劝无证摊贩

去年夏天，街道组织13个社区成立“红袖章”义务巡防队，下设36支巡防小分队，有义务巡防队员439名。除了日常巡防外，他们还负责调解邻里纠纷，排查公共安全隐患，开展安全防范和法制宣传教育，深入社区主要路段、居民居住区以及沿线复杂区域，防范违法犯罪行为。

成员主要由社区的党员志愿者、和谐促进员、人民调解员、社区帮办等组成，具有较强的

喊话声音不能太响也不能太轻

胜丰社区的“红袖章”巡防员由22名退休老人组成。他们中年龄最大的82岁，最小的也近60岁了。尽管岁数都不小，但他们依然坚持参加巡防队每天的巡逻。

有意思的是，队员们在喊话过程中已经自己总结出了一套好玩有爱的“巡逻”经验——每幢楼都要走一遍，树多的地方要特别仔细看看；看到对视时目光立刻转移的陌生人，要特别留心；什么时候喊话效果最佳？要选大部分居民在家时，又不影响他们休息的时间

“红袖章”给老小区带来一份温情

一年过去了，“红袖章”巡防队产生的效果逐渐显现，给老小区带来一份别样温情。

西门街道相关负责人告诉记者，现在社区治安状况明显改观，小偷小摸现象越来越少，小区环境也有所改善，邻里关系也越来越好了。

今年6月26日，翠南社区的“红袖章”队员柴玲燕和陈秀娟正在巡逻，发现一位老人倒在地，起不来了。她们上前仔细一看，原来是家住22幢301室的张老伯，今年已有82岁了，患脑中风，行动不便，平时在家里都是由老伴照顾

责任心。胜丰社区的“红袖章”队长顾阿凤说：“我们不只关注环境卫生和安全问题，那些小商小贩和搞推销的人有时也要规劝一下，不让他们给居民生活造成困扰。”

时间一长，更多的老人纷纷主动要求加入队伍，无奈队伍人数有限制。目前巡防队采取了登记排队的方式，如果现有队伍里有老人退出，从登记人员里补录。

段；声音控制在多大？不能太响成噪声，也不能太轻听不见；喊话内容怎么编排？句子不能太长，最好简洁押韵，朗朗上口……

队长顾阿凤告诉记者，经过一年的运行，巡防队已摸索出一套专门的制度。他们由社区居委会负责日常管理，社区警务室负责具体业务指导，每天两次巡查，每次三四个人；每周安排一次夜巡；不定期会同社区民警联合巡防；一年至少由社区书记出面组织固定问题讨论会4次，共同商讨解决社区难题。

的。那天他趁老伴出门买东西，独自走到绿地上，却摔倒了。两位巡逻队员发现后打电话报告社区，社工过来后，一起把张老伯扶到家里。

“红袖章”们还多次预防了重大危险事件的发生。如“海葵”台风时，新芝社区附近积水严重，一根电线杆漏电，巡防员陈阿华巡逻发现，上报后就站在附近等待维修，还不断向居民隔空喊话：“这里危险，不要走过来。”

因为有了巡防队，居民都觉得特别有安全感。一名年轻的居民告诉记者：“就像家里有老人守着一样，特别放心。”

工会系统筹集500万元 慰问高温一线职工

本报讯（记者 滕华 通讯员 赵清 杨菁）送上一瓶解渴的矿泉水，递上一块擦汗的毛巾，交代一句安全作业的话语。这几天，工会高温慰问组陆续出发看望备受高温“烤”验的一线作业人员。

在轨道交通环城北路站工地，察看施工环境、了解防暑降温措施落实情况后，为露天作业的施工人员送上了一批用于防暑降温的生活用品。随后，慰问组还走访了江北区环境卫生养护中心和市供电调度中心，并为全国劳模、江北区环境卫生养护中心保洁员徐辉送去了一台空调。

入夏后，市总工会以“送清凉、送安全、送健康、送慰问、强保障”为主要内容的高温期间劳动保护集中行动应势启动。今年的行动较往年力度更大、惠及面更广。

根据安排，6月至8月期间，市、县（市）区、产业园、镇乡（街道）、企业工会组织上下联动，全面开展高温期间劳动保护集中行动，将筹集500万元资金，走访慰问高温作业一线职工100000名、检查重点企业1000家，并为20位困难劳模送去空调。

各级工会劳动保护监督检查组正对高温作业企业的劳动保护、生产条件状况和职工生活、后勤保障落实情况进行专项检查。检查的重点领域为露天作业现场、高温作业现场、建筑工地等，重点对象为坚持在高温一线作业的企业职工。

提供就业、康复、日托等服务 海曙残疾人综合服务中心 昨投入使用

本报讯（记者 滕华 通讯员 毛一波 陈亮）“不仅提供就业推荐，还有一整套就业培训的课程，根据自己的需要，进行报班，为我们残疾人考虑得很周全。”今年50岁的钟师傅一边填写就业登记表，一边向记者说。昨天，总投资2200余万元、面积达2500平方米的海曙残疾人综合服务中心正式对外开放。当天，吸引了近100名残疾人前来登记就业、体验康复服务等。

据海曙区残联理事长王培良介绍，海曙残疾人综合服务中心于2012年4月正式开工，2014年5月交付，地处海曙区悠云路969号，是海曙区重点民生实事工程。中心将为残疾人提供就业服务、康复训练、托（安）养服务、辅助器具适配、法律维权、技能培训、文体活动、综合阅览、艺术工作和作品展示等综合服务，拥有重度残疾人集中托养床位50张。

“残疾人对康复服务的需求最大，我们中心也引进了最新的康复服务方式，打造专业的康复服务。”海曙区康复工作负责人说，中心从原来的运动治疗基础上，新增了作业疗法和言语疗法，接下来还将重点设置儿童康复服务，为脑瘫儿童提供康复服务。“只要有残疾人证，来中心进行登记，就可以提供免费的康复服务。”

“这里现在能提供日托服务，给我们家长减少了压力。”今年80岁的林奶奶告诉记者，孙子现在25岁了，有智力和精神双重残疾，目前和她生活在一起，担心孙子不安全，她几乎是24小时陪在孩子身边，现在有了日托，她每天早上把孩子送到中心，晚上再接走，让她安心和省了不少力。

此外，残疾人也可在中心享受到丰富的文娱活动，中心为残疾人提供体育健身、棋类博弈、文化提升、艺术培养、作品展示等服务。中心阅览室藏书1000多册，并开通了网上图书馆，从多种渠道丰富残疾人的业余文化生活。